

《海峡人才报》创办于1989年5月,由中共福建省委人才办指导,中国海峡人才市场主管主办,是福建人才工作专业报。

《海峡人才报》服务全省人才开发,服务人才职业发展,面向全省人才社工工作者、人力资源工作者、各级各类高层次人才和创新创业人才、大中专院校就业指导老师及毕业生、流动求职人才,专业宣传全省优秀人才人物典型,宣传重点领域人才开发管理经验,发布解读国家及福建省最新出台的人才社工政策,发布人才就业创业创新和人力资源市场实用资讯,已成为全省乃至全国行业内有一定影响力的人才类专业媒体。

《海峡人才报》对开版面,彩色印刷,逢周三出版,邮发代号:33-37,扫“中国邮政微邮局”微信公众号二维码、《海峡人才报》“一键订阅”二维码订阅。客户订阅电话:11185;中国邮政报刊在线订网址: BK.11185.CN; 合作服务电话:010-68859199; 报纸发行热线:0591-88208267。



扫码订阅《海峡人才报》

海峡人才报打击新闻敲诈和假新闻专项行动投诉举报电话:0591-87383104 福建省新闻出版局打击新闻敲诈和假新闻专项行动投诉举报电话:0591-87558447

福建技能大师风采

科技赋能 助推菇农增收致富

——记省技能大师、首批“宁德工匠”阮毅

人物介绍

阮毅,男,1958年出生,古田县科兴食用菌研究所所长,国家技能鉴定(食用菌)考评员,联合国“南南合作”食用菌实践导师,福建省技能大师,首批“宁德工匠”,古田县乡村振兴特聘指导员,古田县脱贫主导产业(食用菌)省级专家顾问组成员,先后获评“全国农业技术推广贡献奖”“全国农村科技星火带头人”“福建省优秀共产党员”“福建省最美乡土专家”等荣誉。

“引路人”。他从事食用菌生产研究40多年以来,对古田县食用菌产业发展作出了不凡的贡献。在担任古田县首批乡村振兴特聘指导员期间,他经常深入6个乡镇15个行政村开展食用菌技术指导,举办培训3场次100余人,解决技术难题3个,带动就业300余人,参与香菇定向出菇新技术研究,经过全体科技人员共同努力获得成功,在福建省又一次取得香菇技术突破。

阮毅和省级专家顾问组及杉洋镇科技工作站等团队经过研究发现,香菇定向出菇技术具有优质菇比例高、单面出菇空间利用率高、栽培时间缩短等明显优势,利于促进农民增收。他积极主动参与与各级农

业、发改、科协等相关部门单位的对接,尤其是加强与镇、村两级的沟通联系,拓宽“朋友圈”,瞄准当地现有资源,利用光伏菇棚能够保温保湿、能提供更多适应菌包条件的优点,联合提出了光伏菇棚香菇定向出菇技术方案。

阮毅和相关团队还依托古田县铭利食用菌专业合作社种植基地,先后开展了香菇定向出菇新技术小面积试验、中试等工作,并联合举办香菇定向出菇技术现场测产会,经测产,香菇好菇率由原来的两三成提升至七成,光伏菇棚生产成本也可节省约四成,有效提高了优质菇的比例和菇房空间的利用率,实现了成本可控、质量可靠、效益可佳“三个统一”。《古田:



“科技+农业”香菇定向出菇技术获成功”等相关信息报道,先后被福建电视台公共频道、宁德市广播电视台等官方媒体刊播。

“香菇定向出菇技术是团队智慧的结晶,目前我们已经举办了2次香菇定向出菇技术示范观摩培训,后期将继续采用“公司/合作社+农户”等模式,面向全县示范推广该技术,助力乡村振兴提质增效。”阮毅说。(来源:古田发布)

驻村第一书记风采

扎根基层主动作为 打造宜居富强大村

记南平市政和县铁山镇江上村党支部第一书记刘鹏程

“农村富不富,关键看支部;支部强不强,关键看‘头羊’”,这是政和县铁山镇江上村村民们的切身感受。自从2021年7月省派干部刘鹏程担任驻村第一书记后,村“两委”更加实干了,村环境更加优美了,村集体更加富裕了,村民生活也更加安妥了,江上村先后获评省级文明村、省级乡村治理示范村、市级三星級乡村振兴示范村等荣誉称号。

抓“两委”提士气

“村看村,户看户,群众看着党员干部。”刘鹏程深知,乡村振兴要搞好,党员干部离不了。因此,驻村伊始,他就把加强村党组织建设当成推进乡村振兴的重要抓手。结合村级组织换届选举,他走村入户,深入了解民情民意,鼓励动员品德好能力强80后优秀后备力量参与村“两委”竞选任职,为新一届村“两委”班子注入新鲜血液,圆满完成了“政和县东部第一大村”村级换届选举工作。

“他和我们一起去入户宣传,一起搞卫生,一起慰问帮扶困难群众,经常和省里、县里的党支部开展联建活动,还不时给我们上党课……”江上村老党员张陈付说。刘鹏程上任后,给党员们组织了形式多样的学习活动,先后和省林业局两个党支部开展“五级联创”活动,还和浙江省庆元县开展跨省联建,进行业务培训,拓宽党员们的视野,进一步提高思想认识。他还引导新一届村“两委”班子在工作中坚持高标杆定位、高标准落实,高质量完成了乡镇党委、政府部署的各项工作,使党支部战斗力不断增强,党员在群众心目中的形象得到进一步提升。“现在,党员们都很有干劲,在村里的口碑也越来越好了,很多年轻人想加入我们的队伍。”江上村“一肩挑”郑光钊高兴地说。自刘鹏程上任两年多来,向村党支部递交入党申请书的人才越来越多。

听民声 解民忧

江上村户籍人口3347人,常住人口2317人,其中60岁以上老人有456人,有的老人子女长期在外务工,吃饭问题长期困扰着一些家庭。在充分了解民情民意基础上,由江上村党支部引领,以村里新建的文化大礼堂为载体,开设了铁山镇第一个长者食堂,主要用于服务留守老人。同时,在文化大礼堂三楼建设了“老年日照中心”,设置诊所、休息室、棋牌室等功能房,提供按摩椅、运动器械等设施,升级改造成全县首个试点“农村养老社区”。“自从有了长者食堂,我再也不用担心母亲的吃饭问题了。”在北京务工的村民赵礼德说,“到长者食堂吃饭后,老人家气色越来越好,身体也硬朗了。”合理的膳食和适当的运动,有效解决了这些留守家庭的后顾之忧。

刘鹏程用好“板凳议事点”,倾听民声诉求,推动解决了污水排放这个老大难问题,让村民们兴奋不已。由于江上村人口较多,住宅密集,污水排放问题长期困扰着村民,一些地方可以闻到明显的腥臭味,这不仅严重影响村民的生活质量,同时威胁着下游居民的饮水安全。经过全面走访调研,根据轻重缓急采取分期分段治理的办法,在前期已完成二期治理工程基础上,他带领党支部争取200万元实施污水治理工程,将于近期施工完毕,能较大程度缓解村里污水问题。

促产业 谋发展

茶、竹是江上村村民赖以生存的支柱产业,福主庙后山的竹林和茶园面积都很大,是很多村民生产劳动的主要场所。但是,曾经的福主庙后山山路陡且未硬化,一到雨季特别泥泞,经常有村民摔倒,甚至造成伤残。刘鹏程发挥自身资源优势,成功向省林业局申请到“百园千道”项目,投资45万元,修建了森林步道5000米,很好地保障了村民的生产安全,同时也为村民提供了“健身点”。村民张德荣喜滋滋地说:“我们采茶的季节基本是雨季,以前的路很不好走、很不安全。现在,森林步道建好后,采茶时路走得特别踏实,很感谢省林业局,为我们做了大好事!”此外,两年多来,村党支部已筹集100多万元,完成茶山机耕道硬化4000米,进一步保障了村民的生产安全。

耕地是农民的命根子,也是粮食生产的命根子,高标准农田建设可以进一步完善农田基础设施、改善农业生产条件、增强农田防灾抗灾减灾能力,是全面落实藏粮于地战略的重要抓手和关键举措,也是提高村民劳动效率的重要举措。刘鹏程与村党支部多方争取,成功对接了高标准农田建设项目,总投资390万元,对村里2000多亩农田基础设施进行改造提升。

美环境 靓人居

刘鹏程带领村“两委”干部精准发力,多措并举美化了江上村人居环境,提升了群众获得感、幸福感。村里不仅完成了528国道“白改黑”、沿线立面改造和路灯安装,还对村内重点位置进行“绿化美化亮化”提升,特别是廊桥边的两边沿河步道刚刚种了几百株樱花,过不了多久将成为村民休闲散步好去处。此外,文化大礼堂段河道叠水坝和文化大礼堂周边绿化亮化工程也在实施中。“刘书记办实事,真心为我们服务,不愧是省派的第一书记!”村民吴协兴激动地说道。

刘鹏程表示,我有幸拥有这段驻村经历,在接近3年的时间里,承蒙各级组织关怀与照顾,备受温暖。我深知作为一名驻村书记,我的一言一行关系到党在群众中的形象,也关乎省林业局干部的形象,所以在工作中我始终坚持高标准严要求,恪尽职守、兢兢业业,引领村民们发展产业、改善生活、建章立制,同时也与本地干部村民建立了深厚的感情和友谊。这段经历也让我亲身感受到了农村工作的千头万绪,增长了见识、开拓了视野、提升了自身综合能力,受益匪浅。(来源:“时空政和”微信公众号)

台胞风采

让“森林红宝石”大放异彩

——记台商陈武龙

初识陈武龙,是在福州马尾海峡高新双创产业园内,他刚逛完“两马同春闹元宵”灯会回来,他一入座就热情相邀饮茶。跟大多数台商偏爱高山茶不同,他煮的一壶茶名为“牛樟茶”,取自台湾“森林红宝石”——牛樟树。

水汽升腾间,茶香氤氲,初尝微苦,后有回甘。“人生如茶,有浮有沉,终会苦尽甘来。”在大陆打拼多年的陈武龙,如今在福州安家立业,他坦言“像牛樟树一样落地生根”。

“登陆”务农

陈武龙来自台湾台南,从小吹着太平洋的风,在花东纵谷长大的他,对大陆的山水一直心生向往。后来他迁居马祖,在海边一眼就能望得到连江,“登陆”之情便愈加浓烈。

1990年,两岸开启民间交流不久,大批台商涌入大陆,掀起一阵投资热潮,陈武龙就是其中一员。他曾辗转多地投资,后经朋友介绍,最终来到与马祖一水之隔的福州。

“福州和马祖同根同源,血脉亲情将两边紧紧联系在一起。很多马祖人在这里创业、安家,让我更有归属感。”一种天然的亲近感,让陈武龙打拼起来更有干劲。陈武龙从事过餐饮等多个行业,不仅积累诸多经验,结交到很多大陆朋友,而且还在这里收获了爱情,事业生活红红火火。

在福州站稳脚跟后,陈武龙开始转入牛樟芝行业。“长年做生意,经常应酬,肠胃都泡在酒里,身体负担很重。”陈武龙一度觉得身体要垮了,后来一个台湾朋友来看他,带来一些牛樟芝。亲身感受了牛樟芝的益处,陈武龙看好牛樟芝产业的发展前景。

牛樟芝又名牛樟菇,是一种台湾特产的食药两用真菌,生长区域为海拔450米至2000米的山林间,且仅生长于牛樟树干腐朽的中空内部或倒伏树干的潮湿表面。在台湾民间,牛樟芝被视为“药王”,对排毒、护肝、增强免疫力等很有帮助,具有较高的药用价值。

2014年,陈武龙投资创立福建皓天生物科技有限公司,落户在福建省中医药研究院内。他从台湾运来牛樟段木,借助福建的中医药优势,开始培育牛樟芝。陈武龙觉得,光靠台湾运来的牛樟段木还不够,要发展牛樟芝产业,最好让牛樟树在大陆扎根。

好消息很快传来。2015年,在第七届海峡论坛上,有关部门宣布开放台湾牛樟芝输入大陆,而福建也大力支持中医药事业发展,这让陈武龙看到了机遇。不久,他经“两马”航线,带来5万颗牛樟树种子,开始在福建选址种树。

“福建与台湾气候相近,农业生态环境、作物生长规律也基本相同。”经过实地考察和流转土地,陈武龙开始推广试种。如今他的苗木基地遍布福州、漳州、宁德等地,面积达1000多亩,种植牛樟苗超过3万株。

推广种植

农业的投入周期长、见效慢,陈武龙一点也不担心,“做事和种树一样,得先把根扎牢”。

期许融合

近几年,大陆出台了一系列惠台利民政策措施,鼓励支持台胞投资农业。在此背景下,未来之路怎么走?身兼福建省牛樟芝协会常务理事的陈武龙一直在思考这个问题。

“科技研发肯定是第一位。”陈武龙认为,牛樟芝行业产品的核心竞争力在于它的科技含量,而科研水平的高低决定了各个产品质量的好坏。“同样是滴丸,同样是三萜化合物,有的提取纯度只有60%,有的高达80%,不同纯度的产品,功效自然大不相同。”

对于提取纯度的追求,陈武龙认为不能操之过急。“牛樟芝生长需要时间,我们研发产品也需要时间,无论多久我都会坚持下去。如果我干不动了,我会交棒给孩子继续做。”陈武龙早已做好深耕的准备,如今他的儿子已考入福建师范大学,未来“父子档”接力创业发展的“剧本”也有望上演。

2023年,海峡两岸牛樟芝产业交流活动在福州举行,陈武龙受邀参加。会上,“推进两岸牛樟芝标准共通”成为与会专家和业者的共识。

“牛樟芝产业发展壮大,可以为两岸中医药产业的融合发展树立标杆,而这离不开两岸携手合作,包括牛樟芝繁育方法、品质监控技术、功效成分提取、产品研发等。”在陈武龙看来,现在亟需解决的就是牛樟芝共同标准的制定,要使用同一种技术标准,落实同一套管理规范,牛樟芝产品才能在两岸融合互通。

“可喜的是,福建有关部门正在积极推动,两岸牛樟芝行业标准共通不会远了。”陈武龙相信,随着福建加快两岸融合发展示范区建设,两岸业者携手合作,这块“森林红宝石”一定会大放异彩。(来源:东南网 福建日报记者:刘深魁 李烈)

永定开展高素质农民培训

组织农民学习实用高效农业生产技术

3月15日,由龙岩市永定区农业农村局主办,福建省人才培训测评中心承办,中国海峡人才市场龙岩工作部实施的永定区2024年第一期高素质农民培训春耕备耕专题水稻高产栽培技术培训(省级资金)在永定区坎市镇开班。来自永定全区各乡镇的粮油种植大户等近90人参加培训。

此次培训为期三天,邀请农业专家紧密结合春耕生产实际,国家的政策方针、早稻育秧、粮食安全与水稻单产提升技术、农膜科学使用及回收、玉米优质高产栽培技术、水稻综合防治技术、农产品质量安全等关键粮油种植技术,采取现场教学、基地实训、学员互动等方式开展,不断帮助农民学习到实用高效农业生产技术,培育“有文化、懂技术、善经营、会管理”的高素质农民队伍,为全面推进乡村振兴和农业现代化提供智力支持和人才保障。

近年来,永定区聚焦现代特色农业高质量发展和乡村振兴人才需求,常态化组织实施高素质农民培训工程,统筹用好涉农高校、中等农业职业学校、农业科研院所、农广校、农

技推广机构及社会培训机构等教育培训资源,鼓励有资质的种养大户、农民专业合作社、家庭农场、农业企业等新型农业经营主体参与培训工作,为推动永定区乡村全面振兴和农业现代化提供人才和智力保障。截至目前,永定区已培养高素质农民6225人,举办各种农业种养植技术培训班超320场次。(通讯员:张晓思)



村民现场学习粮经套种技术